

一批新规4月实施

——出入境证件实行“全国通办”等规定开始施行



中小学、幼儿园相关负责人施行“陪餐”，出入境证件实行“全国通办”，电动自行车有了新强制性国家标准……4月起，这些新规将开始影响你的生活。

中小学、幼儿园相关负责人施行“陪餐”

由教育部、国家市场监管总局和国家卫生健康委员会共同制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》将于4月1日起施行。

根据这一规定，中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度，每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐，做好陪餐记录，及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。有条件的中小学、幼儿园应当建立家长陪餐制度，健全相应工作机制，对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时进行研究反馈。

对于外购食品，管理规定要求，学校从供餐单位订餐的，应当建立健全校外供餐管理制度，选择取得食品经营许可、能承担食品安全责任、社会信誉良好的供餐单位。

出入境证件实行“全国通办”

国家移民管理局发布，4月1日起，中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等都可在异地申办。

抢时令 采茶忙

3月31日，贵州省毕节市七星关区杨家湾镇的周驿茶场，茶农在采摘“明前茶”。清明节临近，当地的茶叶进入采摘“黄金季”，当地茶农抢抓时令采摘“明前茶”供应市场。

韩贤普摄(中经视觉)

(上接第一版)

二、全力推进北京冬奥会、冬残奥会备战工作

(四)深化备战体制改革。推进全国性单项冰雪运动协会改革，更好发挥协会作用。实行跨界跨项选材，打通冰雪运动项目和其他运动项目后备人才培养渠道。探索国家队多种组建模式，深化国家队训练和管理体制变革，实施扁平化管理，完善公开透明、竞争有序的选拔程序，提高备战工作效率。改革冰雪赛事管理体制，发挥好综合性运动会导向作用，调动军地参与备战、发展冰雪运动的积极性。

(五)加强备战保障工作。大力推进“科技冬奥”重点攻关，推动开通北京冬奥会、冬残奥会训练备战器材及建设工程采购“绿色通道”，优化采购程序、提升采购效率，提高医疗康复、技战术训练、器材装备等方面的服务水平。支持有条件的地方承担训练保障任务，加强国家队训练场地设施建设，加快组建复合型训练保障团队。深入细致做好国家队思想政治工作，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，切实增强广大运动员、教练员的使命感、责任感、荣誉感。健全激励机制，研究制定符合冰雪运动特点的运动员文化教育和退役安置等方面政策，保障运动员、教练员及相关人员待遇，充分调动广大运动员、教练员及相关人员备战积极性，解决好他们的后顾之忧。

(六)密切国际交流合作。加强与国际奥委会、国际残奥委会、冰雪运动国际组织、冰雪强国体育部门的合作交流。把握国际冰雪运动发展趋势，研究赛事规则和规程，有序组织运动员赴国外高水平冰雪运动基地训练和参加各类冰雪运动单项国际赛事，邀请国外优

(十一)加强冰雪运动宣传。

秀运动员、教练员来华参赛、执教。大力培养冰雪运动国际级裁判和运营管理国际化人才。

(七)严格赛风赛纪要求。强化政治担当，以最大决心，用最严措施，坚决落实赛风赛纪和反兴奋剂工作责任制，坚持对兴奋剂问题零容忍，把北京冬奥会、冬残奥会办得像冰雪一样纯洁无瑕。

三、大力普及群众性冰雪运动

(八)健全群众冰雪组织。充分发挥各级体育总会、冰雪运动协会和其他社会组织作用，组织和引导群众广泛参与冰雪运动。扩大冰雪运动社会体育指导员队伍，支持社会力量兴办冰雪运动培训机构。

(九)建设群众冰雪设施。支持各地结合自然环境、气候条件、社会需求等因素，加强公共滑冰馆、室外滑冰场、滑雪场、综合型冰雪运动中心等场地场所建设，并配建无障碍设施。鼓励在有条件的公园或利用其他现有设施、场地，建设冬季临时性户外群众冰雪设施，同步做好安全保障。支持社会力量按照有关标准和要求建设各具特色的冰雪运动场馆。

(十)丰富群众冰雪活动。大力开展冰雪运动进机关、进校园、进部队、进厂矿、进农村、进社区、进家庭等活动，鼓励各地依托当地自然和人文资源，发展形式多样、群众喜闻乐见的冰雪健身项目，推广民族民俗冰雪项目。积极引导社会力量举办业余冰雪赛事，着力打造群众性冰雪精品赛事。深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，推动冰雪运动向四季拓展，努力实现带动3亿人参与冰雪运动的目标。

(十一)加强冰雪运动宣传。

积极开展冰雪运动宣传报道，充分发挥各级各类新闻媒体特别是新媒体作用，办好冰雪运动节目和专栏，组织创作一批冰雪题材影视作品，加强对冰雪运动知识、冰雪赛事活动的宣传，传播冰雪运动正能量。

四、广泛开展青少年冰雪运动

(十二)举办青少年冰雪赛事。鼓励开展以冰雪运动为主题的冬令营活动，建立健全冰雪项目U系列赛事体系，组织全国青少年冰雪赛事。加强青少年冰雪运动相关组织建设，为青少年参与冰雪运动提供更好的培训和指导。

(十三)发展校园冰雪运动。推动全国中小学校将冰雪运动知识教育纳入学校体育课教学内容，制定并实施冰雪运动教学计划。

鼓励中小学校采购使用安全系数高、训练效果好的普及型冰雪装备，与冰雪场馆或冰雪俱乐部合作，促进青少年冰雪运动普及与发展。鼓励高等学校组建高水平冰雪运动队，构建“冰雪运动特色学校+冬季奥林匹克教育示范学校+高等学校高水平冰雪运动队+冰雪运动试点县(区)”协同推进的校园冰雪运动新格局。制定冰雪运动后备人才培养计划，积极引导学校、企业、社会组织共同参与冰雪运动后备人才队伍建设，形成多元化培养模式。

五、加快发展冰雪产业

(十四)积极培育市场主体。实施品牌战略，推动建立一批产业规模较大的冰雪产业集聚区，发展一批具有较高知名度和影响力、市场竞争力较强的冰雪产业企业，兴建一批复合型冰雪旅游基地和冰雪运动中心。

业无证生产、超出强制性产品认证范围生产、不按新标准生产、不按CCC证书生产、假借出口名义生产违标车辆、非法改装电动自行车等行为。

对于上述行为，由认证机构依法对认证证书作出处理直至撤销认证证书，由市场监管部门依法责令停止生产并予以罚款、没收违法所得；情节严重的，依法吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

生产安全事故应急有了“行为规范”

《生产安全事故应急条例》将于4月1日起施行。

条例规定，国务院统一领导全国的生产安全事故应急工作，县级以上地方人民政府统一领导本行政区域内的生产安全事故应急工作。

条例强化应急准备工作。县级以上人民政府及其负有安全生产监督管理职责的部门和乡、镇人民政府以及街道办事处等地方人民政府派出机关应当制定相应的生产安全事故应急救援预案，并依法向社会公布。

同时，条例还对地方各级人民政府和生产经营单位在应急准备、应急救援方面的法律责任作出规定。

文/新华社记者 王茜
(据新华社北京3月31日电)



新时代 新西藏 庆祝西藏民主改革60周年

走进“西藏民主改革第一村”山南市乃东区昌珠镇克松社区，环绕村庄的杨柳正在抽枝吐芽，鲜艳的五星红旗在一栋栋漂亮的两层藏式民居屋顶上高高飘扬，孩子们在干净的村广场上嬉笑玩耍，一派其乐融融的乡村春景图。

“在民主改革以前，这是我们想都不敢想的生活啊。”翻身农奴、克松社区74岁的老人索朗多吉说。

60年前的民主改革，彻底废除了西藏政教合一的封建农奴制，在祖国的大家庭里，西藏人民开启了建设幸福生活的新时代。

惠民政策不打折扣

在海拔4400米的阿里地区日土县日松乡甲岗村，格桑卓玛宽敞明亮的客厅里，精美的藏式柜子上摆放着液晶电视，藏式茶几上摆着奶茶、干果、饮料等。新房子、新家具、新家电几乎是甲岗村每户人家的标配。

“2016年底，我们搬进了这个新房。造价四五十万元的房子，大部分钱都不用我们出，我们一家仅掏了五六万元。”格桑卓玛说。

距离日土县城约70公里的甲岗村是西藏的一个边境村。虽然偏远，但是党和政府对这里的关心关爱一点也不比腹地的村落少，各种惠民政策都不打折扣地落实到了每家每户每人头上。

草原生态补偿金、林业生态补助金、边境补助、执勤补助、生态岗位、村集体经济分红……粗略算下来仅这些补助补贴，格桑卓玛一家一年就有5万多元进账，占家庭年收入的50%左右。

同时，格桑卓玛的3个孩子分别在所就读的幼儿园和小学、初中享受到了每学年标准达4000余元的教育“三包”(包吃、包住、包学习费用)和营养餐政策。全家还都参加了农牧区合作医疗保险。去年，格桑卓玛看病报销了7500元，自己几乎没花钱。

“党和国家给我们的惠民政策真是又多又好。”格桑卓玛竖起了大拇指。虽然她没有经历过民主改革前旧西藏的苦，但是她深深尝到了改革开放特别是党的十八大以来幸福生活的甜。

西藏每年都投入大量的财力用于保障和改善民生。在中央关心、全国人民支援下，西藏逐步实施了覆盖教育、医疗、就业、社保等方方面面的上百项民生政策，特别是党的十八大以来，越来越多越来越好的惠民政策如春风一般吹遍了雪域大地。

项目建设服务基层

西藏自治区党委、政府在落实好国家支持西藏经济社会发展重大项目的同

时，结合农牧区实际，把项目、资金向基层倾斜，向民生倾斜，通过县乡供暖、垃圾污

水处理等民生项目提高基层公共服务均

等化水平，着重打通水利设施到田间地头的“毛细血管”，改善群众生产生活条件。

山南市隆子县玉麦乡，截至2018年底仅有9户32人。得益于西藏以“神圣国土守护者、幸福家园建设者”为主题的乡村

振兴战略不断深入实施，通往玉麦乡的公路正在紧张铺设中，一栋栋民居在玉麦河谷拔地而起，这些房子极具当地特色又通水通电，有独立卫生间、厨房，现代化功能齐全、舒适保暖。

除了生产生活环境的改善，西藏的重大民生项目还为广大农牧民带来了增收机会。以交通项目为例，2018年西藏全区24.4万农牧民参与公路项目建设，增加收入达69.4亿元，人均约2.9万元。

突出民生导向，西藏大力实施农牧民增收工程。2018年，西藏农牧民人均可支配收入达到11450元。今年，西藏把促进农牧民增收作为重中之重，将抓住投资规模达2000多亿元的一大批重

大项目开工建设的机遇，提高农牧民的参与度，促进增收，让重大项目建设释放更多红利，更深入惠及民生。

“有些好的政策和机遇，我们可不能懒，也要努力奋斗，创造更美满更幸福的生活。”格桑卓玛认为，大家要辛勤劳动，在西藏与全国一道同步建成全面小康的路上努力奔跑不掉队。

社会事业全面发展

71岁的扎西次仁是经历过旧西藏

黑暗落后的翻身农奴。如今，一家7口住进了一栋170平方米带小院的大房子里。从住牲口棚到民主改革后住上土坯房，改革开放后两层的安居房到如今的独栋小院，扎西次仁一家的居住条件越来越好。村里还有广场、活动室、卫生室、农家书屋，每年还有法律、科技、文艺等“五下乡”活动。

民主改革彻底打破了制约西藏经济社会发展的桎梏，西藏迎来了各项事业全面发展的春天，民生得到了极大改善。特别是党的十八大以来，西藏民生改善工作不仅有量的突破，更有质的跨越式提升。

以教育为例，民主改革60年来，西藏教育事业从没有一所现代意义上的学校到“有学上”再到“上好学”，开启了又一次历史性跨越。数据显示，2001年至2010年教育财政投入累计为346.07亿元，2011年至2015年教育财政投入累计达到633.9亿元，教育财政投入成倍增长极大地推动了西藏教育现代化的步伐。如今，西藏全面贯彻落实了15年免费的教育“三包”政策，保障范围不断扩大，保障水平不断提高。

民主改革以来特别是党的十八大以来，不仅在教育，在就业、医疗、社保、衣食住行等方方面面和文化娱乐等精神层面，西藏民生事业都取得了巨大的成绩。在满足各族人民过上美好生活的路上，西藏自治区党委、政府一刻也不曾停止，一刻也不曾放低标准。

3月的雪域大地，万物复苏，春水初生，春芽初现，春潮涌动。沐浴在新时代的阳光下，在民主改革60年来取得的辉煌成就基础上，西藏各族干部群众将奋勇拼搏，再次书写春天的传奇。

企业精准扶贫优秀案例在京发布

本报北京3月31日讯 记者杜铭报道：3月31日，国务院扶贫办社会扶贫司与中国社会责任百人论坛联合发布了80个中国企业精准扶贫优秀案例，这是我国首次以案例形式对企业精准扶贫经验做法加以总结，旨在树立典型，以点带面，促进更多企业积极承担社会责任、参与脱贫攻坚。

据介绍，国有企业成为社会扶贫的主力军。目前96家中央企业定点帮扶246个贫困县，占592个国家扶贫开发工作重点县41.6%；设立贫困地区产业发展基金和中央企业贫困地区产业投资基金，总规模181.86亿元，累计投资项目

目近百个，投资额140亿元，覆盖了14个集中连片特困地区。民营企业成为社会扶贫的新品牌。目前已有7.64万家民营企业帮扶了近5万个贫困村，755.98万建档立卡贫困人口受益，有效地推动了精准扶贫、精准脱贫的落实落地，实现了助力脱贫攻坚和企业转型升级的双赢，体现了民营经济的社会担当。

据介绍，国有企业成为社会扶贫的主力军。目前96家中央企业定点帮扶246个贫困县，占592个国家扶贫开发